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Medlem af Inatsisartut 
Simigaq Heilmann, Demokraterne 

Besvarelse af § 37-spørgsmål nr. 2019/274 ang. sociale ydelser 

Kære Simigaq 

Du har i henhold til § 37 stk. 1 i forretningsorden for Inatsisartut stillet spørgsmål 
til Naalakkersuisut angående sociale ydelser. Dine spørgsmål er henvist til mit 
område, som besvares i nedenstående. 

Til orientering har nedenstående besvarelse været i intern høring i de departemen­
ter, som er med "projekt: øget selvforsørgelse": Departementet for Finanser, De­
partementet for Uddannelse, Kultur og Kirke samt Departementet for Sociale An­
liggender og Justitsområdet. Derudover er Grønlands Statistik blevet hørt. 

Spørgsmål l: 
Har N aalakkersuisut nogen tal på, hvor mange der gennemfører deres hand­
lingsplan, mens de får sociale ydelser og er i matchgruppe l? 

Svar: 
En person "gennemfører" ikke en handlingsplan, da den ikke er en bedrift i sig 
selv; en handlingsplan er et konkret værktøj, som skal hjælpe den individuelle bor­
ger med at finde vej til varig beskæftigelse i samarbejde med sagsbehandleren. 

Der er flere lovgivninger på social- og arbejdsmarkedsområdet, som indeholder 
bestemmelser om handlingsplan, bl.a. lov om arbejdsmarkedsydelse og lands­
tings-forordningen om offentlig hjælp. I bemærkningerne til lov om arbejdsmar­
kedsydelse er anført, at i en handlingsplan skal følgende formål søges tilgodeset: 
At den ledige bliver tilbudt vejledning, opkvalificering, hvis behovet er til stede, 
aktivering eller anvist arbejde. 

Der foreligger ikke data på antal personer, som kommer i job eller uddannelse i 
henhold til deres handlingsplan. 
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Spørgsmål 2: 
I så fald, hvor lang tid går der i gennemsnit pr. individ, indtil man gennem­
fører handlingsplanen? 
Svar: 
Der er ikke specifik data på ovenstående spørgsmål, men på Grønlands Statistik er 
det muligt at trække statistik på hvor lang tid, ledige i gennemsnit er registrerede 
som arbejdssøgende. Derudover er der statistik på matchgrupperinger for arbejds­
søgende. Grønlands Statistik har følgende hjemmeside: stat.gl/ 

Spørgsmål 3: 
Har N aalakkersuisut planer om at indføre stramninger inden for sociale ydel­
ser i form af krav om, at de, der er i match gruppe l, skal yde noget til gengæld 
for sociale ydelser? 

Svar: 
Majoriaq har mulighed for at tildele karantæne (ved arbejdsmarkedsydelse ) eller 
indstille til sanktioner hos Socialforvaltningen (ved social hjælp) . Hjemlen og reg­
lerne findes i Jf. Inatsisartutlov nr. 2 af 15. maj 2014 om arbejdsmarkedsydelse 
(Kap 5. "Karantænebestemmelser") og "Vurdering af personens fortsatte opfyl­
delse af betingelserne for modtagelse af offentlig hjælp". 

Der vil i reformarbejdet på socialområdet samt arbejdsmarkedsområdet blive ar­
bejdet ud fra de målsætninger, som fremgår af koalitions aftalen. 

Spørgsmål 4: 
Vil Naalakkersuisut overveje at tage initiativ til, at unge under 3S år, der 
modtager sociale ydelser og er i Matchgruppe l, bliver anvist arbejde inden 
for 48 timer, og at disse mister retten til sociale ydelser, såfremt der siges nej 
til det anviste arbejde? 

Svar: 
Der henvises til svar på spørgsmål 3. 

N aalakkersuisut har et særligt fokus på ungernålgruppen, da en stor del af denne 
gruppe ikke er i beskæftigelse eller uddannelse og er i udpræget risiko for at blive 
langtidsledige, hvis ikke der bliver taget hånd om dem - jo tidligere indsats, jo 
bedre. 

SpørgsmålS: 
Kan Naalakkersuisut oplyse andet afinteresse for sagen? 

Svar: 
Der henvises til ovenstående svar. 
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Naalakkersuisut prioriterer at sammentænke reformer med en helhedsorienteret 
tilgang, hvorfor Naalakkersuisut har iværksat det tværdepartementale "projekt: 
Forøget selvforsørgelse", som er et konstruktivt samarbejde mellem Departemen­
tet for Finanser, Departementet for Uddannelse, Kultur og Kirke, Departementet 
for Sociale Anliggender og Justitsområdet samt Departementet for Råstoffer og 
Arbejdsmarked. Projektet har til formål at finde løsninger på tværs af departemen­
terne i samarbejde med kommunerne og arbejdsmarkedets parter og skal munde 
ud i en række anbefalinger til reformer. Eventuelle reformer på arbejdsmarkeds­
ydelse er samspilsafhængig af f.eks. reformer på andre områder. Læs eventuelt 
"5.4.1 øget selvforsørgelse" i "Politisk-Økonomisk Beretning 2019", som findes 
via følgende link: https://naalakkersuisut.gl/-/media/Nanoq/Files/Atta­
ched%20Files/FinansIDKlPolitisk%200ekonomisk%20Beret­
ningIPØB2019%20DK.pdf og blev behandlet på Forårssamlingen i lnatsisartut 
(pkt. 10). 

lnu 1 nersurnik lnuulluaqqusillunga 

d;t hi1e >-
i ensen 

3/3 


